

izhaja vsaki četrtek ob 8. uri popoldne. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankovana pisma se ne sprejemajo. Cena listu znaša za celo leto 4 krona, za pol leta 2 kroni. Za manj premožne za celo leto 3 krona, za pol leta K 1:50. Za Nemičjo je cena listu 5 K, za druge dežele izven Avstrije 5 kron. Rokopise sprejema "Narodna Tiskarna" v Gorici, ulica Veltarini št. 9. Naročnino in naznanila sprejema upravništvo v Gorici, Semeniška ul. št. 18.



Posamezne številke se propajajo v tobakarnah v Gosposka ul. 9, v ulici Silvio Pellico, v ul. Ponte Nuovo 9, v Kapucinski ulici 1, v Semeniški ul. 12, v prodajalni »Kat. tiskov. društva« Semeniška 10, v Šolski ulici, Nunski ulici, na Josip Verdijevem tekalšču nasproti mestnem vrtu, po 8 v. Oglasi in poslanice se računijo po petih vrstah in sicer: če se tiska enkrat 14 v., dvakrat 12 v., trikrat 10 v. Večkrat po pogodbi.

Milijon zmot.

Zadnji shodi katoliških delavskih društev v Gorici so bili v marsičem zanimivi. Slicani so bili, da bi se našemu delavstvu pojasnili nekatere slepilne fraze, ki jih računajo proti nami liberalci in socialisti. Dr. Nemič je zavračal v dolgem govoru razna nemna očitanja naših nasprotnikov in dožaloval, da ni v katoliškem programu nobene zmote, dočim imata liberalizem in socializem polno zablod. Krščanski nauk je svetla luč, ki sveti v temi človeškega življenja. Kristusov nauk je ko čisto zlato, ako ga primerjamo z drugimi nauki.

Ni resnično, da tolažimo katoličani ljudi le se srečo in blagostanjen onstran groba, mi hrepenimo po blagostanju in deželno zanje že na tem svetu. Mi hočemo, da bodo ljudje srečni, veseli in zadovoljni na tem svetu.

Med srečo pa, ki jo oznanujemo mi, in srečo, ki jo oznanujejo liberalci in socialisti je bistvena razlika. Mi oznanujemo tako srečo, ki naj bi bila večna, ki naj bi trajala na vekov veke. Pozemeljsko veselje, pozemeljski raj se ne sme spremeniti na oncu v večno pogubljenje. To veselje, ta raj pa je mogoč le v Bogu, le v spolnopolnjanju božjih zapovedi. Grešnikom je na oncu gorje, čeprav uživajo morda sedaj na tem svetu.

Prav za to pa mora človek, ako hoče biti res srečen, požrtovalno spolnovati božje zapovedi in rajši tudi vse pretrpeti, ko izpolni pravico in resnico. Prelep zgled so nam dali mučeniki, ki so se za sveto stvar žrtvovali.

Tako se je to vprašanje in marsikatero drugo na shodih temeljito in vsestranski pojasnilo. Toda človek bi se motil, ako bi mislil, da kroži mej ljudmi le par zmot, ki jih treba pojasniti pa bomo imeli resničnost. Kaj še! Mej liberalci in socialisti danes milijon zmot, ki jih zajem-

ljejo iz časopisov. Tako se je oglašil na shodu nekdo k besedi, ki je začel trditi, da so klerikalci krivi, da se ne more argentinsko meso uvažati k nam in da je s tem delavstvo oškodovano. (Klici: Molčite! To je neresnično!). Dalje je rekel, da on ni ne liberalec ne klerikalec, ampak le narodnjak in da naj bodo tudi delavci le narodnjaki. Na to se je oglašil drug, ki je pozival delavstvo, da naj se združi v eno društvo, ne glede na vero in stranke. V „Narodni delavski organizaciji“ da imajo združenih že 16 slovenskih luteranov in mnogo takih, ki so odpali od sv. katol. vere. Tudi ti so Slovenci. Vsi Slovenci, katoličani, luterani, judje, verniki in neverniki morajo biti v enem društvu združeni, ker program nam ne bo pomagal, ampak le naša dlan!“

Vsi ti in podobni ugovori so se zavrnili že na tem javnem shodu, a potrebno bo vse te zablode temeljito obravnavati na prihodnjem shodu. Iz tega je razvidno, kako potrebni so podučni shodi. Mej ljudmi je dandanes milijon zmot, ki jih treba odkriti in pojasniti. Prirajajmo torej pridno poučne shode! Naše ljudstvo ne potrebuje prepira, ampak temeljitega poduka. Resnica je le ena in ta je v katoliškem programu, ki je popoln. Ako hoče „Narodna delavska organizacija“ družiti narodne luterane in brezverce, nimamo nič proti temu. V našem društvu ostanejo združeni krščansko misleči narodni delavci. Za slučaj, da bode „Narodna del. organizacija“ kaj pametnega ukrenila, jo bomo brez dvojbe v dobrem tudi podpirali. Odločno pa nasprotujemo, ako bi kdo hotel združiti vernike in brezverce, dobro in slabo, ker bi v tem slučaju trpela dobra katoliška stvar! Z liberalci je mogoč le kompromis, kakor smo pokazali ob zadnjem ljudskem štetju in ob zadnjih državnoborskih volitvah.

Važna konferenca za Kras.

Za Kras jako važna konferenca je bila te dni pri c. kr. namestništvu v Trstu. Šlo se je za to, kako bi se pomagalo ubogim Kraševcem, katerim je lanskó leto večino pridelkov toča uničila in katerim preti letos vsled strašne suše in toče velika beda.

Konferenci je prisostvoval v imenu prizadetega sežanskega političnega okraja gospod namestniški svetnik Rebec, v imenu deželnega odbora pa referent za Kras gospod deželni poslanec in odbornik dr. Stepančič.

Na konferenci se je splošno povdarjalo žalostno in po pomoči kričeče stanje Krasa.

Začasno naj bi dala c. kr. vlada in sicer v svrhu, da bi se nudila ljudem na jesen in po zimi prilika kaj zaslužiti, najmanj 40.000 K, h kojemu znesku naj bi tudi dežela primeroma prispevala. Tega prispevka sicer za sedaj — dokler ne zboruje deželni zbor — ni mogoče določiti in more deželni odbor le obljubiti, da bo dotični predlog deželnemu zboru toplo priporočal.

Ne glede na navedeni prispevek naj pa c. kr. vlada pred vsem nujno skrbi:

1. da dovoli čim prej državno podporo za vsa ona javna dela (ceste in vodne naprave), za koje je dovolil deželni zbor v zadnjem zasedanju deželno podporo, tako da se dela brž ko mogoče izvedejo;
2. da se posebno čim prej prične zgradba nove cestne črte: Krajevava — Pliskovica — Velikidol — Brje, kjer dobi zaslužek na stotero ljudi iz bližnjih vasi, in one Zagrajc — Temnica — Renški vrh, kjer si lahko

kaj prislužijo ljudje iz po dvakratni toči in strašanski suši prizadetih vasi. Navedene ceste so namreč vže sprejete v državni program onih cest, ki se imajo pričeti še v tem letu in uživata prednost, da je vže dovoljen potreben državni kredit in deloma tudi deželna podpora.

Izvršitev teh del je tem nujnejša, ker zapade sicer deželna podpora.

Gori navedeni znesek 40.000 K, kateri so bo z deželno podporo primeroma zvišal, naj bi se uporabil v podporo v zelo slabem stanju se nahajajočih občinskih poti, tako da bodo imeli ljudje lahko v bližini kaj zaslužka, da napravijo obenem pa tudi za lokalni promet občno koristna dela.

Tozadevno se namerava dati od državne podpore sledeče zneske in sicer za komenski okraj:

1. občini Brje za popravo poti a) Brje-Škofi, b) Brje-Sempolaj, c) Brje-Gorjansko, 1000 K;
2. občini Brestovica za popravo poti Gorjansko-Klanc-Brestovica-Jamlje 1500 K;
3. občini Štanjel za popravo poti a) Kobiljaglava - Hruševica - Kopriva, b) Štanjel-Kobdilj-Gabrije 2000 K;
4. občini Gabrovica za popravo poti a) Gabrovica-Kobiljaglava, b) Gabrovica-Pliskovica 1000 K;
5. občini Gorjansko za popravo poti a) Gorjansko-Nadrožca, b) Gorjansko-Ivanigrad, c) Ivanigrad-Lipa, d) Zagrajc-Lipa 2000 K;
6. občini Kobiljaglava za popravo poti a) Tupelče-Kosovelje, b) Kobiljaglava-Lukovec 1500 K;
7. občini Komen za popravo poti a) Komen-Malidol, b) Komen-Gabrovica, c) Komen-Velikidol, d) Komen-Lipa, e) Komen-Ivanigrad, f) Komen-Preserje-Gorjansko 3500 K;

Zpreobrnjeni demokrat.

Po Hammersteinu: Tešimir G. (Dalje.)

Ko bi odločevala razmerna velikost možganov, morali bi imeti največ pameti mali ptiči senica, čížek; ko bi kazali zavoji možganov, tedaj bi morali biti največja filozofa govedo in — pesel; ko bi šlo le za fosfor, potem bi bila modrejša gos in ovca, ki imata več fosforja. Če nastanejo misli iz mešanice fosforja v možganih, zakaj potem skušajo koga pripraviti s prigovarjanjem na drugo misel? Zakaj kaznujejo hudodelce itd.?

Človeško telo se obnovi približno 7 letih, ali še prej, po svojih snoveh, vendar spomin mu ostane še po 40 letih (pes da se „spominja“ le, dokler se snovi niso spremenile).

Človek se zaveda svoje pameti in počuti na razne občutke veselja, žalosti, strahu; poželi nadzemeljsko, ima po-

sebno prosto voljo, more se česa privaditi, odvaditi; se lahko kroti, zatajuje, premaguje. (40.000 štejejo devic, ki se žrtvujejo po bolnišnicah.) Žival le po nagonu dela: mačka ne odneha od mišjega lova, žival ne pozna samomora, še mlinarski osel ne!...

Človek ima Boga tudi v srcu, ker ima vest, po kateri govori Bog z nami. Za to pa ga vest hvali za dobro, ali graja za slabo. Godi se, da pride hudodelca, katerega niso zasledili, sam k sodniji, češ: da ne more več prenašati grizenja vesti. Od kod to, ko bi ne bilo Boga? Ko bi ga ne bilo, bi bilo vse jedno ubiti muho ali človeka...

V srcu zvonček mi visi,
Ki tak glasno mi doni,
Kadar storim kakšen greh,
Muči v dneh me in nočeh;
Če prav delam po dolžnosti,
Srce polje mi v radosti!...

Enako vidimo pri vseh narodih vero večno povračilo. Modrijani in pesniki so spoznali to po pameti; n. pr.

Pitagora, Sokrat, Platon, Aristotel, Homer, Pindar, Sofoklej, Vergil. Kant meni: da ni bilo poštenega človeka, ki bi mogel prenesti to misel, da je po smrti vsega konec. Da se solnce suče so verjeli, ker je navidezno tako; na neumrjčnost duše pa verujejo proti vsemu videžu in nasproti skušnjaji, četudi vidijo v prirodi, da vse živo unirje in pogine. Kako so prišli na to misel sami od sebe? Ali ne mora biti ta misel že duši vrojena? In ko bi bila duša nekaj tvarinskega, potem bi se lahko razdelila, ko bi bila le moč, bi se jo lahko spremenilo v drugo moč, ali je bitje, samoobstoječe bitje. In če se telo razdene, da ne morejo biti več v zvezi srce in možgani, pljuča, potem ne more delovati več duša na telo in ne spoznavati več po telesu — kot ura ne deluje na kazalec, če se je kolesje pokvarilo, ali, kar je duša prej skusila, to jej ostane še; to še vé in še poželi, če je podoba napravljena, se čopič lahko odstrani...

No, brezverci so podobni dečku, ki žvižga po noči, da prežene strah in vzbuja misel, da se nič ne boji. Ali, če tudi vest začasno potihne, pa se oglasi pozneje. Neki krčmar se je norčeval zvečer iz Boga, ko je pa začelo goreti, ga je klical na pomoč. Še znani Šopenhauer je zdihoval v bolezn: „O Bog, moj Bog!“ Ko ga vprašajo po vzroku, reče jim: Lahko je tajiti Boga v zdravih dnevih; ali drugače je v bolezn.

Znani bogatajec Volneg se je tudi norčeval iz Boga na ladji. Ko je pa začela nevihta, je iztrgal drugemu molek iz rok ter „žebal“ svoje molitve... Dokler je jasno, je lahko govoriti — je dejal pozneje. Kralj Friderik II. je rekel ministru: Pripravi vero med moje ljudi, ali pa hajdi k vragu! Podobno cesar Viljem.

Pa so vendar neverniki, ki tajijo Boga, dasi verujejo še največje neumnosti, vprašajo sveta vražarico itd.

(Dalje pride.)

...ker bode vsakdo dobro in pošteno po-
strežen.

kr **Iz Biljane.** — Vabilo k veselici,
katero priredi „Kat. slov. izobr. društvo“
v Biljani dne 17. sept. ob 3 in poluri pop.
na Dobrovem na dvorišču grajščine s sle-
dečim vspehom: 1. Pozdravni govor
s predavanjem, govornik iz Gorice. 2. De-
klamacija: „Kmetiski hiši“, 8letni deček. 3.
Igra: „Fernando strah Asturije“, spreobr-
nitev roparja, 3 dejanja. 4. Pevski zbor! 5.
Deklamacija: „Na semnju“, 8letna deklica.
6. Pevski zbor! 7. Krasna šaljiva igra. 8.
Šaljivo srečkanje. Bajne nastopi še več pev-
skih zborov! — Vstopnina: Sedeži I. K,
1. 80 vin., stojišče 40 v., otroci in br. „Orli“
v kroju polovico. — Preplačila se hvaležno
sprejemajo! — Vse naše br. „Orle“ in
somišljenike uljudno vabi k zanimivi prire-
ditvi v naša krasna zap. Brda — odbor.

Rojaki! Spominjajte se ob vsaki
priliki „Šolskega Doma“

Dobra uradniška družina,
sprejme 1—2 dečka na stano-
vanje. Zdrava solčna soba, izborna
domača hrana, strogo nadzoro-
vanje. Mesečna plača 52 kron.
Stanujoča blizu šol.
N a s l o v p o v e naše uredništvo.

**Prva in edina slovenska kleparska
delavnica v Gorici, ul. sv. Ivana št. 11.**
se toplo priporoča za vsa stavbena in
galanterijska dela za cerkve in stolpe,
katere napravi po načrtu

Josip Patek,
naslednik Karola Čufer

priporoča se tudi vsem gg. odjemalcem, posebno
pa kmetovalcem. V zalogi ima: mehe za žveplanje,
zadnji sistem škropilnic za vltroj, polivalnike za
vrte in patentirane ventilatorje za dimnike i. t. d.
oprave se izvršujejo točno in po najnižji ceni.

Neka družina stanujoča zraven
c. kr. Gimnazije sprejme na sta-
novanje in hrano dva dijaka v
starosti do 15 let. — Več. pové
naše upravništvo.

Jakob Šuligoj 

urar c. kr. državne železnice
Gosposka ulica šte. 25
v Gorici.



Priporoča svojo zalogo vsa-
kovrstnih zlatih, srebrnih,
in stenskih ur, budilk itd.
Zaloga zlatnine in srebrnine.
Vse po nizki ceni.

Loterijske številke.

9. septembra

Trst 89 71 37 55 23

Pozor!

50.000 parov čevljev!

4 pari čevljev le za 8 K.

Vsled denarnih zadreg več velikih to-
varn sem dobil naročilo, prodati veliko mno-
žino čevljev mnogo pod tovarniško ceno.
— Prodaj zato vsakomur 2 para čevljev
za gospode in 2 za dame, rjavega ali čr-
nega usnja, zelo elegantno, najmočnejša
šasona: Vsi 4 pari stanejo le 8 K. Ve-
likost po št. Pošilja po povzetju:

A. Gelb, razprodaja čevljev, Kra kovo 516.

Lahko se premeni ali denar vrne.

||||| **ODVETNIK** |||||
DR. IVO NOVAK
NAZNAJJA, DA JE OTVORIL SVOJO
ODVETNIŠKO PISARNO V GORICI,
ULICA CASERMA ŠT. 7, I. NADSTR.

Nova trgovina z železnino
PINTER & LENARD
v Gorici v Raštelju št. 7.
Velika zaloga železa, cementa, kuhinjske posode, raznovrstnega orodja, za
poljedelce, mizarje, kovače i. t. d. sesalke, klosete, peči, štedilnike in vsi v to stroko
spadajoči predmeti.
Cene zmerne, postrežba solidna, prijazna in domača.
Cenj. občinstvu se toplo priporoča
Pinter & Lenard.

„CENTRALNA POSOJILNICA“
REGISTROVANA ZADRUGA Z OMEJENO ZAVEZO
v GORICI
obrestuje hranilne vloge po 4½%, Daje članom poso-
jila na vknjižbo po 5¼%, na menice po 6%, na me-
sečno odplačevanje, ki znaša mesečno 2 K za vsakih
100 K. Rentni davek plačuje posojilnica sama.
Zadružni urad je v lastni hiši **Corso Glus. Verdi**
št. 32, I. nad. — Uradne ure vsak dan razun nedelj
in praznikov od 8. ure zjutraj do 1. popoldne.
ODBOR.

Kdor si hoče nabaviti lepo, dobro jesensko obleko po ceni, naj se obrne na tvrdko

TEOD. HRIBAR v Gorici.

Vzorci se pošiljajo na zahtevo franko na dom. ❀❀❀❀❀

Pri nakupu jesenskega in zimskega blaga spominjajte se na domačo tvrdko

Ivančič in Kurinčič

Gorica, Via G. Carducci števil. 11
nasproti hotela „Treh kron“

Naznanilo.

Podpisani naznanjam, da imam v svojem mlinu nov stroj za pihanje ječmena in za mletev turšice. S tem se strankam in odjemalcem hitro postreže. Priprava že deluje. Priporočam se slavnemu občinstvu na deželi.

S spoštovanjem

Vincenzij Jasnič,

posestnik in obrtnik v Vipolžah p. Kozana

Goriška zveza

gospodarskih zadrug in društev v Gorici
registrovana zadruga z omejeno zavezo

posreduje pri nakupu kmetijskih potrebščin in pri prodaji kmetijskih pridelkov.

Zaloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE“ v Gorici, TEKALIŠČE JOS. VERDI ŠT. 32.

Podpisani naznanjam svojim in drugim odjemalcem, da sem preselil svojo krojaško delavnico iz Križne ulice nasproti „Šolskega Doma“ v ulico sv. Antona na dvorišču števil. 7 v hišo g. J. Kopača, svečarja v Gorici.

Priporočam slavnemu občinstvu v mestu in na deželi, posebno veleč. gg. duhovnikom svojo izvrstno delavnico za izdelovanje talarjev in drugih spadajočih oblek. Z odličnim spoštovanjem udani

Josip Smet,
krojaški mojster v Gorici

Delavnica cerkvenih posod in cerkvenega orodja

Fr. Leban Gorica,

Magistratna ulica števil. 5.

Priporočam preč. duhovščini svojo delavnico cerkvenega orodja in cerkvenih posod, svečnikov itd., vsakovrstnih kovin v vsakem slogu po najnižjih cenah. Popravila in prenavlja stare reči.

— Blago se razpošilja franco. —

M. Šuligoj, urar v Gorici
ulica Barriera 43 (tik drž. kolodvora.)



Zaloga švicarskih žepnih in stenskih ur, budilk itd. Poprave se izvršujejo točno in po nizki ceni z enoletnim jamstvom.

Zaloga najnovjših orkestrionov, šivalnih strojev raznih sistemov. Šivalni stroji pod jamstvom 10 let.

Daje se tudi na obroke

Lepa prilika

za tiste, ki potrebujejo v Gorico z državno železnico

jejo v Gorico z državno železnico

Anton Potatzky

naslednik JOSIP TERPIN.

v Gorici, na sredl Raštelja hiš. št. 7.

Trgovina na drobno in debelo.

Najceneje kupovališče nürnberskega in drobnega blaga ter tkanin, preje in utij.

Potrebščine

za pisarne, kadilce in popotnike.

Najboljše šivanke in šivalne stroje.

Potrebščine za krojače in čevljarje.

Svetinjice, rožni venci, masne knjige.

Hišna obuvala za vse letne čase.

Posebnost:

semena za zelenjavo, trave in datelje.

Najbolje oskrbljena zaloga za kramarje, krošnjarje, prodajalce po sejmih in trgih ter na deželi.

Lekarna Cristofolletti v Gorici

Prave in edine žel. kapljice z znamko sv. Antona Padovanskega.



Zdravilna moč teh kapljic je neprekosljiva. Te kapljice uredijo redno prebavljanje, če se jih dvakrat na dan po jedno žličico

(Varstvena znamka) popije. Okrepé želodec, storé, da izgine v kratkema času omotica in šivotna lénost (mrtvost). Te kapljice tudi storé, da človek raje jé.

Cena steklenica 60 vin.

Tvrđka Konjedic & Zajec

trgovina z železjem v Gorici

v hiši „Goriške ljudske posojilnice“ (prej krojaška zadruga).

Priporočam bogato zalogo železa, pločevine vsakovrstnega kovanja za pohištvo in stavbeno mizarsko, kovaško, kleparsko, klesarsko orodje, straniščne naprave in upeljave, stišna okna, traverze, cement, svinčene in železne cevi in pumpe, žico, žična ograja, razno kmetijsko orodje, štedilnike, peči, kuhinska in hišna oprava.

Postrežba točna, domača in cene konkurenčne.

Prosimo zahtevati listke blagajne radi kontrole.

Največjo zalogo pohištva za Goriško z lastnimi delavnicami za mizarsko in tapetarsko stroko ima

A. Breščak - Gorica

Gospiska ulica št. 14 (v lastni hiši).

Velika izbér raznovrstnih žimnic, vložkov, ogledal, slik, stolov in vsega, kar spada h hišni upravi. Glede cen konkuriram lahko vsakemu, ker prodajam blago iz lastnih delavnic.

Za mnogobrojna naročila se toplo priporočam

ANTON BREŠČAK.

JOSIP CULOT

v Raštelju števil. 2/25 v Gorici.

Velika zaloga vsakovrstnih igrač, okraskov za božično drevesce in punic za igračo.

Razpele iz kovine, rožni venci in podobice, rokavice iz volne in sukna, čeviji in klape, zaloga drobnjave in kramarije na drobno in debelo, kipi in svetniki iz porcelana, seme za zelenjavo in trave, moške in ženske nogavice, mošnjčki in kovčegi, pipe, ustniki in cevi.

Prva slovenska trgovina z jedilnim blagom

Anton Kuštrin,
v GORICI

Gospiska ulica števil. 25

priporočam slavnemu občinstvu v mestu in na deželi svojo veliko trgovino raznega jedilnega in kolonijalnega blaga.

Vse blago prve vrste.

Cene zmerne in nizke. Postrežba točna in solidna. Na željo odjemalcev v mestu se blago dostavlja na dom.

Pošilja se po železnici in pošti.

Podružnica „Ljubljanske kreditne banke“ v GORICI

— se bavi z vsemi v bančno stroko spadajočimi posli. —
Vloge na knjižice obrestuje po 4½%, vloge v tekočem računu po dogovoru.

Delniška glavnica K 5.000.000.

Centrala v Ljubljani.

— Rezervni zaklad K 450.000. —

PODRUŽNICE: Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst.

OBLEKE BENJAMIN dobivajo se v veliki izbiri

♦♦♦ od kron 20—30 ♦♦♦

pri J. MEDVED - GORICA.